@ _Tgjekoztato szoveg aburgonyarol__,___ —— ——

A burgonya
A burgonya torténete

A burgonya Dél-Amerikabol szarmazik, ahol az inkdk mar tébb, mint 2000 évvel
ezel6tt is termesztették. Tehat egy 6si kulturnévényrél van szé. Spanyol
tengerészek hoztak be Eurépaba a krumplit a 16. szazad soran.

A burgonya kinézete

A burgonya egy haszonndvény, amely a burgonyafélék csaladjaba tartozik.
Ennek a névénycsaladnak a tagja a paradicsom és a paprika is.

A burgonyat egyes régiokban foldi almanak vagy ,foldi kortének” is nevezik. A
Kartoffel (burgonya) sz0 egy latin kifejezésre nyulik vissza, amely jelentése ,foldi
gumo”.

A nbvény maga zold és enyhén meérgez6. A termése sem ehetd. Ami
fogyaszthato, az a foldben n6évé gumo.

Forras: www.

pexels.com

Manapsag vilagszerte koralbeltl 300 millio tonna burgonyat takaritanak be.
Ennek egy harmadat kozvetlenul az emberek fogyasztjak.

A burgonyabogéar ezen névény legadazabb ellensége. A bogéar nagyjabol 1 cm
nagyra n6 meg, és fekete-sarga csikok boritjak. Ezek a kartevbk egész
burgonyafdldeket képesek letarolni.



Valaszold meg a kérdéseket! Tegyél egy X-et a megfelel6 helyre!
1. Milyen szin( a burgonyabogar?

[ zold - piros

[ sarga - z6ld

X fekete - sarga

2. Honnan szarmazik a burgonyantévény?
X Peru
[1 Mexikd
[ Kina
3. Hogyan nevezik még a burgonyat?
1 Truffel
x Foldi alma
[1 Szamdca

4. Talalj ki meg egy kerdeést! Gyerunk!

Tobb megoldas is lehetséges
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A burgonya

A burgonya torténete

A burgonya Dél-Amerikabdl szarmazik, ahol az inkdk mar tébb, mint 2000 évvel
ezelbtt is termesztették. Tehat egy Osi kulturndvényrdl van sz6. Miutan Kolumbus
1492-ben felfedezte Amerikat, elsésorban spanyol tengerészek hoztak magukkal
Eurépéba a krumplit a 16. szdzad soran.

A burgonya kinézete

A burgonyanévény a burgonyafélék kdzé tartozik. Ennek a ndvénycsaladnak a
tagja a paradicsom és a paprika is.

A burgonyat egyes régiokban foldi almanak vagy ,foldi kortének” is nevezik. A
Kartoffel (burgonya) sz6 egy latin kifejezésre nyulik vissza, amely jelentése ,foldi
gumo”.

A burgonya a gyokérnovények kozé tartozik. A milvelés tavasszal kezdddik,
amikor a vet6burgonyat sorokban elultetik a féldbe.

A gumdk mind a fold felett, mind a féld alatt névesztenek hajtasokat. Ezek végén
nének ki a ,szemekkel” ellatott gumok, vagyis a burgonyak.

A fold feletti hajtasokon novo termések meérgezéek.

Forras: www.pexels.com
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https://www.kinderzeitmaschine.de/entdecker/ereignisse/amerika/kolumbus/
https://www.kinderzeitmaschine.de/entdecker/ereignisse/amerika/kolumbus/
http://www.pexels.com/
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Manapsag vilagszerte kortlbeldl 300 millié tonna burgonyat takaritanak be. A
betakaritott burgonya egy harmada az emberi fogyasztdsra szant
élelmiszerként kerll a piacra.

Jelentbs részét azonban a sertések eledeleként hasznaljak fel, vagy iparilag
dolgozzak fel keményitdliszt, vagy ipari alkohol eléallitasahoz.

A burgonya adaz ellensége a fekete-sarga csikos burgonyabogar. A néstény
szamtalan petét rak le, amelyekbdl rézsaszin larvak kelnek ki. Ezek néhany
nap leforgasa alatt egész burgonyaftldeket képesek letarolni.
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Mi a helyes valasz az alabbi kérdésekre? Tegyél egy X-et a megfelel
helyre!

1. Melyik z6ldseégndvennyel all rokonsagban a burgonya?

X A burgonyanéveny a paradicsommal all rokonsagban.
[1 A burgonyanovény a babbal all rokonsagban.

X A burgonyanoéveny a paprikaval all rokonsagban.
2. Mihez hasznaljak fel a burgonyéat az iparban?

[] Papirt és mosoéport allitanak elé beldle.
x Alkoholt és kemeényitélisztet allitanak el6 beldle.

[1 Festéket és mitragyat allitanak el6 bel6le.
3. Milyen szin( a burgonyabogar?

[] A burgonyabogar zold-piros csikos.

[] A burgonyabogar sarga-zold csikos.

X A burgonyabogar fekete-sarga csikos.

4. Taldlj ki te is egy kerdést! Gyerunk!
Tobb megoldas is lehetséges
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A burgonya torténete

A burgonya Dél-Amerikabol szarmazik, és mar tobb, mint 7000 évvel ezelbtt is

termesztették Peruban. Tehat egy 6si kulturnévényrél van szé.

Dél-Amerika meghdditasa utan a burgonya a spanyolokon keresztiil érkezett

Eurépéba a 16. szazad soran.

Forras: www.pexels.com

A burgonyanévény a burgonyafélék kdzé tartozik. Ennek a ndvénycsaladnak a

A burgonya kinézete

tagja a paradicsom és a paprika is.

A burgonyét egyes régiokban foldi almanak vagy ,foldi kértének” is nevezik. A
Kartoffel (burgonya) sz6 egy latin kifejezésre nyulik vissza, amely jelentése ,foldi
gumo”.

A burgonya a gyokérnovények kozé tartozik. A mivelés tavasszal kezdddik,
amikor a vet6burgonyat sorokban eliltetik a féldbe.

A gumdk mind a fold felett, mind a féld alatt névesztenek hajtasokat. Ezek végén
nének ki a ,szemekkel” ellatott gumok, vagyis a burgonyak. A fold feletti
hajtasokon nov6 termések mérgezdek.

A globalis termelés egy harmada, azaz 300 millié tonna élelmiszerként kertl a
piacra. Jelentés részét azonban a sertések eledeleként hasznaljak fel, vagy
iparilag dolgozzak fel keményitdliszt, vagy ipari alkohol el6allitasahoz. A
burgonya adaz ellensége a fekete-sarga csikos burgonyabogar. A néstény
szamtalan petét rak le, amelyekbdl rozsaszin larvak kelnek ki. Ezek néhany nap
leforgasa alatt egész burgonyafdldeket kepesek letarolni.
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1. Gondold at, mely szavaknak van értelmik! Karikdzd be
az értelmes szavakat minden sorban!

Tragyaburgonyd Krumplimalé ) Burgonyald
=
Burgonyabog O: urgonyatészta Vizi burgonya ( _Burgonyahéj

e —— ’ S —
Burgonyaleves (Burgonyarizs (Burgonyagomboéc Burgonyakukac

2. Melyik allitads igaz? Tegyél egy X-et a megfelel6 helyre!

[1 A burgonya z6ld termései fogyaszthatoak.
X A burgonya fold alatti gumaéi ehetdek.

[J A burgonya névényének minden része eheté.

[1 A burgonyabogar sarga-fekete csikos és nagyon hasznos.

[1 A burgonyabogar piros-fekete csikos és nagyon mérgezé.

X A burgonyabogar sarga-fekete csikos és nagyon karos.
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A burgonya termesztése

A burgonya a napos helyeken, valamint kicsit magasabban elhelyezkedve,
alacsony gatakon érzi j6l magat. Valassz tehat egy vildgos és meleg helyet a
burgonyantvényeid szamara. A fold legyen laza, vagy kozépkotott eés
vizateresztd, mivel a gumodk egyaltalan nem kedvelik a pangd vizet. Aprilis
kozepén kezdddik a muivelés: ekkor Ultetik a gumodkat a foldbe. Az ugy nevezett
anyagumokbdl, vagy vetbburgonyakbdl idealis esetben egyenként 10-15
burgonya fejl6dik.

A vetésterileted 480 cm hosszu és 270 cm széles. Helyezd a gumokat kb. 10 cm
melyen a foldbe, egymastol 30 cm tavolsagra. A burgonyak a legjobban megemelt
sorokban fejlédnek (Ugynevezett bakhatak). Ezek 70 cm-re legyenek egymastol.
A széleken szintén szamolj egy legalabb 30 cm-es tavolsaggal, hogy az egyes
burgonyanévenyeknek elég energiajuk és a bakhataknak elég helyik legyen.
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£°g Hany sor fér el a vet6teruleten? Miért nem érdemes egyszerien

kozvetlenul a széleken ellltetni a vetéburgonyat?

4 sor fér el, mivel a négy sornak harom darab 70 cm-es tavolsagra
van szuksége.

3+70cm =210

A burgonyat azért nem szabad kozvetlentl a széleken ellltetni,
mivel azoknak helyre és energiara van szikséguk.

Mekkora nagyjabdl a burgonyafdlded tertlete?
Szamold ki és ird le az eredményt m2-ben.

48me<2,7/m=1296 m2 =13 m2



- ,1 m? tertilethez nagyjabdl 4-5 vetéburgonya sziikséges.”
Egybevag ez az allitas az eredményeiddel?
Szamold ki és indokold meg réviden!

13 m2 és atlagosan 4-5 vetéburgonya esetén: 13 « 4,5 = 58

Alternativa: 13 4 =52 és 13 « 5 = 65, igy a kapott eredményiink
pontosan ebbe a tartomanyba esik.

* Rajzold be a vetbteruletedbe a bakhatakat és a burgonyak tervezett
helyét! Hasznalj szines ceruzat, rajzold be a megfeleld helyre a
bakhatakat egy egyenes vonallal és a burgonyandvényeket egy korrel.
Minden négyzet a rajzon 10 cm élhosszusagu négyzetnek felel meg.

Tipp: A bakhéatakat kdzvetlentl a vonalakra rajzold!
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A burgonya termesztése

A burgonya a napos helyeken, valamint kicsit magasabban elhelyezkedve,
alacsony gatakon érzi j6l magat. Valassz tehat egy vilagos és meleg helyet a
burgonyanévényeid szamara. A fold legyen laza, vagy kozépkotott eés
vizateresztd, mivel a gumok egyaltalan nem kedvelik a pango vizet. Aprilis
kozepén kezdddik a muivelés: ekkor Ultetik a gumodkat a foldbe. Az ugy nevezett
anyagumokbdl, vagy vetéburgonyakbdl idealis esetben egyenként 10-15
burgonya fejl6dik.

A vetésteruleted 480 cm hosszu és 270 cm széles. Helyezd a gumokat kb. 10 cm
mélyen a féldbe, egymastol 30 cm tavolsagra. A burgonyak a legjobban megemelt
sorokban fejlédnek (Ugynevezett bakhatak). Ezek 70 cm-re legyenek egymastol.
A széleken szintén szamolj egy legalabb 30 cm-es tavolsaggal, hogy az egyes
burgonyanévényeknek elég energidjuk és a bakhataknak elég helyik legyen.
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Becsuld meg, hogy hany burgonyanovény fér el a vetéteruleteden, majd
ellendrizd ezt a rajz segitségével, amelyen bejeldlheted a novényeket!
Erre az eredményre szamitottal? ird le réviden!

a burgonyandvények becsllt szama: egyéni megoldas

a burgonyandvények szama a rajz alapjan: 60 burgonyandvény-
egyéni megoldas

Mekkora nagyjabdl a burgonyafdlded tertlete?

Szamold ki és ird le az eredményt m2-ben.

4,8m+2,7/m=12,96 m2 =13 m2



- ,1 m? terlilethez nagyjabdl 4-5 vetéburgonya sziikséges.”
Egybevag ez az allitas az eredményeiddel? Szamold ki és indokold meg
réviden!

13 m? és atlagosan 4-5 vetéburgonya esetén: 13 « 4,5 = 58 Alternativa:
13+4=52es 13 +5 =65, igy a kapott eredmenylink pontosan ebbe a

tartomanyba esik.

« Az alabbi négyzetracs a burgonyafdlded. A bakhatak pirossal vannak
bejelélve. Jeldld be a burgonyak tervezett helyét! Haszndlj egy szines
ceruzat és jeldlj be minden burgonyandvényt egy korrel a megfelel
helyen. Minden négyzet a rajzon 10 cm élhosszusagu négyzetnek felel
meg.
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A burgonya termesztése

A burgonya a napos helyeken, valamint kicsit magasabban elhelyezkedve,
alacsony gatakon érzi jol magat. Valassz tehat egy vilagos és meleg helyet a
burgonyantvényeid szamara. A fold legyen laza, vagy kozépkotott eés
vizateresztd, mivel a gumodk egyaltalan nem kedvelik a pangd vizet. Aprilis
kozepén kezdddik a muivelés: ekkor Ultetik a gumokat a foldbe. Az Ugy nevezett
anyagumokbdl, vagy vetéburgonyakbdl idealis esetben egyenként 10-15
burgonya fejl6dik.

A veteésterlleted 480 cm hosszu és 270 cm széles. Helyezd a gumokat kb. 10 cm
melyen a foldbe, egymastol 30 cm tavolsagra. A burgonyak a legjobban megemelt
sorokban fejlédnek (ugynevezett bakhatak). Ezek 70 cm-re legyenek egymastal.
A széleken szintén szamolj egy legalabb 30 cm-es tavolsaggal, hogy az egyes
burgonyanévényeknek elég energidjuk és a bakhataknak elég helyik legyen.
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*Becsuld meg, hogy hany burgonyanovény fér el a vetdteruleteden,
majd ellendrizd ezt a rajzon bejelolt burgonyanovények szaman

keresztil. Erre az eredményre szamitottal? ird le réviden!

a burgonyandvények becsllt szama: egyéni megoldas

a burgonyandvények szama a rajz alapjan: 60 burgonyandvény
egyéni megoldas



» Mekkora nagyjabdl a burgonyafélded terllete?
Szamold ki és ird le az eredményt m2-ben.

4.8m<21m=1296 m2=13 m2

Az alabbi négyzetracs a burgonyafdolded. A bakhatak és a
burgonyanévények mar be vannak rajta jelélve. Mit jeldlnek a négyzetek,
a piros vonalak és a piros korok. ird le réviden!

A piros vonalak jeldlik a bakhatakat és a kdrok a 60 burgonyanévényt.
Minden négyzet egy 10 cm élhosszusagu négyzetnek felel meg.
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A LEGTOBB, ETKEZESI

ETKEZESI / EGYEB BURGONYA
BURGONYA ~> UJBURGONYA
& \* VETOBURGONYA
A KEMENYITOIPARBAN (
N

FELHASZNALANDO ~
BURGONYA \

AZ ELELMISZERIPARBAN

Infégrafika: © Land schafft Leben 2019 FELHASZNALAN Do
Termesztésre hasznalt teriilet hektarban megadva; Forras: Griner Bericht 2018;
% sajat szazalékszamitas BURGONYA

o Készits egy diagrammot ehhez a grafikahoz! b

egyéni megoldas




A BURGONVYA 81 SZAZALAKA Al SO-
AUSZTRIABOL SZARMAZIK

ALSO-AUSZTRIA

81%

Infégrafika: © Land schafft Leben 2020
Betakaritott burgonya 2019-ben, tonndban megadva; Forras: Griiner Bericht 2020; sajat szazalékszamitas

e Mit lehet leolvasni ebbdl a grafikabol?

A 2019. éevi burgonyabetakaritas, szdzalékokra osztva
szovetsegi tartomanyonkeént

e Talalj ki kérdéseket, amelyeket feltehetsz a padtarsadnak!

Tobb megoldas is lehetséges

e Mit gondolsz, miért éppen Also-Ausztriaban termesztenek
olyan sok burgonyéat? (Tipp: Nézz utana az interneten!)

Az évtizedek soran jelentés termelés alakult ki a nagyvarosok
ellatasa érdekében. (Bécs) Megfelelb eghajlati elbfeltételek,
valamint kbnnyen 6ntbzheté és a zoldségtermesztésre
alkalmas talaj seqiti el ezt a fejlédést.




A BURGONYA 81 SZAZALAKA
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Infografika: © Land schafft Leben 2020
Betakaritott burgonya 2019-ben, tonnéaban megadva; Forras: Griiner Bericht 2020; sajat szazalékszamitas

o Melyik szdvetségi tartomanyban termesztik a
legtébb burgonyat?

¢ Hol a legkevesebbet?

e Van olyan szdvetségi tartomany, ahol egyaltalan
nem termesztenek burgonyat?




A BURGONYA TERMESZTESE, BETAKARITASA
ES TAROLASA

ELTARTHATO
TERMESZTES BURGONYA
TERMESZTESE 2
.
BETAKARITAS ELTARTHATO BURGONYA

BETAKARITASA

ELTARTHATO BURGONYA TAROLASA

TAROLAS ELTARTHATO BURGON

é\a Infografika: © Land schafft Leben 2020
7 Forras: LK Osterreich & Osterreichischer Branchenverband fiir Obst und Gemiise

e Talalj ki a grafikonhoz egy t6érténetet!

Egyéni megoldas




A BUI YA TERMESZTESE, BETAKARITASA
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ELTARTHATO
TERMESZTES BURGONYA
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D) Infografika: © Land schafft Leben 2020
~ Forras: LK Osterreich & Osterreichischer Branchenverband fiir Obst und Gemiise

e Masold at a grafikont egy sajat tablazatba!

Egyéni megoldas
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ES TAROLASA

ELTARTHATO
TERMESZTES BURGONYA

TERMESZTESE &
BETAKARITAS ELTARTHATO BURGONYA
| BETAKARITASA
TAROLAS ELTARTHATO BURGONYA ELTARTHATO BURGONYA TAROLASA

Infégrafika; © Land schafft Leben 2020
Forras: LK Osterreich & Osterreichischer Branchenverband fir Obst und Gemiise

Valaszold meg az alabbi kérdéseket!
e Mikor Ultetik el az Gjburgonyat?

Marciusban

e Mikor fogjak betakaritani az tjburgonyéat?

Juniustol augusztusig

e Mikor ultetik el az eltarthaté burgonyat?

Aprilisban, méajusbhan

e Mikor takaritjdk be az eltarthatdé burgonyat?

Szeptembertdl novemberig

e Meddig lehet tarolni az eltarthatd burgonyét?

Szeptembertol majusig

e Az Ujburgonyét is lehet tarolni?

A grafikon szerint nem

- /




@ A szupermarketben

( ‘& Arosszehasonlitas a killonb6z6 szupermarketekben \

e Jarj utdna a bio burgonya arainak a kilénb6z6
szupermarketeben és hasonlitsd 6ssze azokat. Mi
tlnik fel?

N /

/ Ardésszehasonlitas a kiilonbdzé szupermarketekben \

A Hoferben 1,5 kg bio burgonya (Zurick zum Ursprung) 2,49 €-ba kerdl

A Hoferben 1 kg bio burgonya (Natur pur) 1,69 €-ba kerl

A Merkurban 2 kg bio burgonya (Ja naturlich) 3,72 €-ba kerul

* Hol kaphato a legkedvezébb aron a burgonya?

* Mit gondolsz, miért?

» Mennyit kell fizetned, ha a Merkurban 3 zsak burgonyat szeretnél venni?

« Ez hany kg burgonyat jelent?

« Hany zsakkal kell venned a Hoferben, hogy 6 kg burgonyad legyen?

\_ /
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Arosszehasonlitas a kiildonbdzé szupermarketekben

~

SPAR HOFER MERKUR BIOGAZDAK
1 kg bio 1 kg bio 1 kg bio 1 kg bio
burgonya: burgonya: burgonya: burgonya:
1,69 € 1,66 € 1,86 € 1,70 €

euroért?

Valaszold meg az alabbi kerdéseket:

e Hol kaphat6 a legkedvezdbb aron a burgonya?

e Hol a legdragabb a burgonya?

e Hasonlitsd 6ssze a két arat! Mekkora a kulonbség?

e Melyik Gizletben tudod a legtébb zsak burgonyat megvenni 10




Otthon a legfinomabb

/Szivesen eszunk burgonyat \

Markus imadja a krumplit annak minden formajaban. Ezen a héten ezeken a

napokon fogyasztott kilonbdz8, krumplibdl készlilt ételeket:
Hétfé: 250 g burgonya a krumplipuréhez

Szerda: ¥z kg burgonya a krumpligulyashoz

Cstitortok: 130 g sult krumpli

Szombat: 25 dkg krumplimalé

» Hany dkg krumplit fogyasztott Markus atlagosan naponta?

N /




| Szivesen esziink burgonyaét

Ma a szuleidnek, magadnak és a névérednek rantott csirkehust f6zol

petrezselymes krumplival. Személyenként 150 g burgonyara van szukség.

e Hany dkg (valtsd at!) burgonyéat kell elkészitened a mai ételhez?

60 dkg burgonyat

e Hany dkg-ra van szikséged, ha még a nagynénédet és annak két

gyermekét is vendegul latod ebédre?

105 dkg burgonyara

o




Szivesen eszunk burgonyét

Készits egy diagrammot az osztalyodrdél és a parhuzamos
osztalyokrol!

e Jarj utana, hogy hany diak fogyaszt szivesen burgonyat.

e Fiuk? Lanyok?

e Melyik krumplibdl készUlt ételt fogyasztjak a legszivesebben?
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Elldtogatsz ,,Az arany burgonyahoz” nevii étterembe.

\

e Talalj ki ket szoveges feladatot, amelyek illenek az étterem étlapjahoz.

Parban is dolgozhattok.

.»ri/
y,




Ellatogatsz ,,Az arany burgonyahoz” nevii étterembe.

Harom baratoddal ellatogattok az étterembe. Mindannyian esztek és
Isztok valamit.

e Mennyit kell 6sszesen fizetnetek?

A szileid meghivnak étterembe. Ma apa fizet. 40 eurd van nala.

e Mit tudtok enni és inni? irj le egy megoldast.




Elldtogatsz ,,Az arany burgonyahoz” nevii étterembe.

o Tegyél X-et a megfeleld helyre! U@

XA~
Ezt kell Ezttudom |EZtnem
kiszamolnom |leolvasni tudom’
megvalaszol
ni

Tobias serpeny8ben sult hurkat eszik burgonyaval.

Anya a héjaban stlt krumplit probélja ki tzaziki
martassal, apa pedig egy burgonya cordon-bleut
szeretne.

A mandulés burgonyagolyok tébbe kerllnek, mint a
héjaban silt krumpli tarékrémes fliszeres szosszal.

A kosarban talalt burgonyaszirom egy el6étel.
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@ Kezddbdik a betakaritas!

A burgonya betakaritasa

A gumok hajtasokat novesztenek, amelyekbdl késébb a burgonyandvények
fejlédnek ki. Nagyjabdl négy hét mulva mar felszinre térnek a hajtasok:

Attorik a féldet és kijutnak a felszinre. Ekkor a burgonyanévények meglehetésen
gyorsan ndnek — akar egy méteresre is. EI6sz0r viragok, majd bogydk ndnek rajta,
amelyben a burgonya magvai talalhatdéak. Vigyazat! Ami itt fejlédik, az mérgezd!

Tehat irany a fold alatti rész. Itt lent fejlédnek ki az anyagumobdl az ugynevezett
hajtas. Ezekbdl akar 15 burgonya is fejlédhet. Ez a ndvekedés az anyagumd teljes
energiajaba kerul — sotétté valik, 6sszezsugorodik és elhal.

Nagyjabol szeptemberre elfonnyadnak a burgonyandvények. Ez annak a jele,
hogy a foldben Iévé burgonyak megértek és be lehet 6ket takaritani — ha minden
jol ment.

A betakaritott burgonya felhasznalhaté vetGburgonyakeént is. Ehhez ki kell 6ket
csiraztatni, majd a kdvetkezd idényben Ujra eldltetni.
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Eo8 e A burgonyamezénkhoz 60 vetéburgonyat hasznaltunk fel. Béséges
betakaritasrol van sz0, ha 6sszesen 360 burgonyat kaptunk?

Milyen eredményt veszel alapul? Indokold meg!

360 betakaritott burgonya esetén atlagban csak 6 burgonya/anyagumaorol
van sz0. 360 : 60 =6

Ha egy optimalis, 15 burgonya/anyagumo betakaritast veszink alapul,
akkor 900 burgonyat kapunk. 60 « 15 = 900

Igy a kapott 360 burgonya kevesebb, mint az optimalis betakaritas fele.



¢ |dedlis esetben 60 vetéburgonyabdl 900 burgonyat kaptunk volna. A
tiszta nyereseégunk mindig a vetéburgonya 15-szOrose? Milyen
koltségeket kell még figyelembe venni? Hogyan becsilnéd meg a
nyereséget? Véleményed szerint megéri, hogy sajat magad ultess
burgonyat?

Egyéni megoldas

e Milyen elényei és hatranyai vannak annak, ha magad Ulteted és
takaritod be a burgonyéat, ahelyett, hogy a szupermarketben vennéd
meg? Milyen () ismeretre tettél szert?

Egyéni megoldas
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A burgonya betakaritasa

A gumok hajtasokat novesztenek, amelyekbdl késbébb a burgonyandvények
fejlédnek ki. Nagyjabol négy hét malva mar felszinre térnek a hajtasok:

Attorik a foldet és kijutnak a felszinre. Ekkor a burgonyandvények meglehetésen
gyorsan nének — akar egy méteresre is. EI6szor viragok, majd bogyok nének rajta,
amelyben a burgonya magvai talalhatoak. Vigyazat! Ami itt fejlédik, az mérgezd!

Tehat irany a fold alatti rész. Itt lent fejlédnek ki az anyagumobdl az ugynevezett
hajtas. Ezekbdl akar 15 burgonya is fejlédhet. Ez a ndvekedés az anyagumd teljes
energiajaba keril — so6tétté valik, 6sszezsugorodik és elhal.

Nagyjabol szeptemberre elfonnyadnak a burgonyantévenyek. Ez annak a jele,
hogy a foldben Iév6 burgonyak megértek és be lehet 6ket takaritani — ha minden
jol ment.

A betakaritott burgonya felhasznalhat6é vetéburgonyaként is. Ehhez ki kell 6ket
csiraztatni, majd a kovetkez6 idényben ujra ellltetni.
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e Véleményed szerint mikor beszélhetnénk j6 és mikor rossz
betakaritasrél a 60 vetéburgonyank esetén? Gondolj arra, hogy
az anyanovénybdl akar 15 burgonya is fejlédhet. Szamits ki két
lehetséges hozamot és ird le, hogy szerinted jO, vagy rossz

betakaritasrol van-e sz6.

Optimalis betakaritas 15 burgonya/anyanéveny esetén: 60 « 15 = 900,
vagyis 900 burgonyéat tudunk betakaritani
Példa a silany betakaritasra, csupan 5 burgonya/anyanévény

eseten: 60 « 5 = 300, vagyis csupan 300 burgonyat tudunk betakaritani



e Szamitottal arra, hogy a burgonya Ultetése és betakaritdsa ennyire
nagy raforditast igényel? Milyen Uj ismeretre tettél szert?

Egyéni megoldas

e Milyen elényei és hatranyai vannak annak, ha magad Ulteted és
takaritod be a burgonyéat, ahelyett, hogy a szupermarketben vennéd
meg?

Egyéni megoldas
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@ A gyermekek meghivnak burgonyat enni

-

Kérd el atanitodtdl a megvasarolt hozzavaldk blokkjat.
Gondoljatok &t a csoportban, hogy hany adagot és milyen aron
fogjatok arulni. Az eladas utan elég pénznek kell megmaradnia.
(Nyereség!)

egyeéni megoldas

~

1 adag: € Adagok szama:




